

与农业结缘，95后夫妻在田园中浇灌梦想



□付婷 记者 曹佳慧

眼下正是春季农业生产的关键期，每天早上六点多钟，95后青年朱光耀吃过早饭后，就会准时去种植大棚里，修剪、喷灌、嫁接、吊枝、除草……沉浸在农业劳作中的他经常一天都见不到人，只有吃饭的时候才会短暂地出现在家人面前。和他一样，同是95后的妻子朱媛每天也是一番忙碌景象：参加农业技能培训，组织种植户学习交流，筹划合作社改造升级，拓展农产品销售业务……虽然细碎忙碌，但夫妻俩却在农业种植中体会到了不一样的成就与乐趣。

“以前都是对农业无感的，没想到现在真正投身进来后发现还挺好的，感觉很不错！”说起与农业结缘，朱媛浅浅笑谈，“春夏有风景，秋冬有收获。出门见景，推窗见绿，我们扎根在这里，更乐在其中。”

朱光耀夫妇俩是上海瑾雄果蔬种植专业合作社的“农二代”，几年前开始跟着父亲徐俊雄一起种植红美人柑橘。由于没有务农基础，又是年轻人，刚开始徐俊雄对小两口能否扎根农业心里很没底。没想到经过两年的锻炼，朱光耀不仅成长为红美人种植的技术能手，朱媛也在农业营销方面独当一面，合作社因为年轻人的加入开始变得“不一样起来”。

“年轻人有想法，思路活，对新技术掌握熟练，上手也快。不仅在现代化种植方面有优势，传统农业的知识也是一点就通。”徐俊雄笑谈，“虽然刚开始我是师傅，但现在有些技术上的问题我还要向他们请教。”

瑾雄合作社有200多亩种植大棚，全部引入了水肥一体化系统。虽然有现代种植技术作支撑，但繁琐的农业工作一点也不少。农忙时节，朱光耀

每天扎根在田里，有时为了抢抓农时，要忙碌到凌晨两三点钟，从没觉得苦或累。为了做好果树嫁接，他细心钻研，经过不断摸索积累，其嫁接苗木的成活率已经可以实现99%。

与性格内敛的朱光耀不同，外向的朱媛则承担起合作社的农业技术推广、培训交流等工作。作为金山区农民专业合作社联合会的会员，以及金山区柑橘产业联合体的带头人，瑾雄合作社经常要组织技术交流培训，朱媛承担起浙江和上海农业技术交流的桥梁，将浙江台州、象山以及上海农科院等相关种植知识引入金山，与果农一起分享种植经验。

朱光耀和朱媛都是“跨行”做农业，朱光耀以前经营服装生意，朱媛则是某培训机构的英语老师。从农业“小白”到农业技术达人，夫妻二人仅用了两年时间就完成了角色转变，迅速支撑起合作社的日常。作

朱光耀夫妇俩同为“农二代”，但做农业又都是“跨行”。从农业技术“小白”到农旅融合发展达人，夫妻二人仅用了两年时间就完成了角色转变，迅速支撑起合作社的日常。作为青年新农民，他们通过技术引进优化农业种植方式，让农业种植也变得相对轻松起来，在田野上忙碌的日子里，他们的感觉“很不错”。

为青年新农民，他们通过技术引进优化农业种植方式，让农业种植也变得相对轻松起来。

“比如水肥一体化系统，通过配比不仅可以精确灌溉，还降低了80%的人工成本。农业自动化设施也可以实现手机远程操作，大大提高了效率。”朱媛表示。

在合作社经营方面，朱媛有着自己的思路，在保证柑橘

品质的同时，她希望带着合作社向文旅融合方向发展，尝试引入亲子体验、文旅活动等内容，并丰富农产品的种类，将合作社打造成一年四季都好玩、好看、好吃的“快乐田园”。

“这里是我们的小家，也是我们的未来。我们想把这一方天地经营创造好，让大家看到做农业也可以很出彩。”朱媛说。



上海市第44届爱鸟周系列活动在崇明开展

“爱鸟护鸟，共建和谐自然”成为共识

展示、非遗模仿鸟叫声以及诸多教育互动方式，来积极传播野生动物保护科学理念，引导更多市民主动加入到“亲近鸟类，热爱自然”活动中去。有关部门还举行了护鸟志愿者颁奖、第三届“自然有TA”征文和摄影活动发布、爱鸟接力传递活动等。

鸟儿是大自然的使者。每只鸟儿都是一片绿叶，保护它们就是保护生命。截至去年，上海已经记录到野生鸟类达534种，占全国鸟类总数的三成左右。近年来，除了崇明东滩鸟类国家级自然保护区、九段沙湿地国家级自然保护区、南汇东滩、奉贤边滩等鸟类栖息地外，上海还积极推进野生动物栖息地项目建设，吴淞江鸟类栖息地、浦东金海湿地公园、嘉定彭门湿地等多

个栖息地已逐渐成为鸟类及其他野生动物的乐园。本市一些大型公园，如上海植物园、辰山植物园、滨江森林公园、共青森林公园、世纪公园等也日渐成为更多鸟类的家园。

去年7月，在第46届联合国教科文组织世界遗产大会上，中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)正式通过审议。这标志着中国黄(渤)海候鸟栖息地的重要组成部分——上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区成功晋升为上海首个世界自然遗产。目前，东滩保护区共记录到鸟类300余种，其中有22种全球受威胁物种，19种国家一级保护动物和59种国家二级保护动物。丰富的生物多样性，使崇明东滩在世界范围内也具有重要的生态价

值。

另外，上海爱鸟护鸟团体呈现不断发展态势，目前有多个爱鸟护鸟团体，其中较为知名的有上海市野生鸟类保护人士组成的协会(上海野鸟会)。它成立于2004年，主要开展上海及周边野生鸟类资源调查和监测、野鸟救助、观鸟推广与相关鸟类及其栖息地保护的科普宣传工作。城乡各区、街镇爱鸟护鸟公益志愿队伍亦日益壮大，“爱鸟护鸟，共建和谐自然”已成为大多数人的共识。

据了解，本届爱鸟周活动期间，市、区有关部门还举行了市民观鸟大赛。许多市民说，观鸟活动不仅为大家提供了自然发现的乐趣，还极大地丰富了人们的闲暇文化生活。



□石路 记者 王平

日前，以“清除鸟网，密织法网，让鸟儿自由飞翔”为主题的上海市第44届爱鸟周系列活动在崇明东平国家森林公园启

幕。活动吸引了本市众多鸟类爱好者、环保志愿者以及热心市民参加。

启幕式上，“爱鸟助飞”公益市集游客众多，热情高涨。主办方通过科普知识宣传、鸟类标本